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Tavasz ébredése.
Kimúlt a hosszú tói; mert ha a lm

és fagy nem is tartott lüiyvon sokáig. de
•/ r  1 •/ r  '

a tólies időjárás kezdetét joggal tehetjük 
;i múlt évi augusztus közepére. Attól 
kezdve januárig majdnem megszakítás 
nélkül ránk szakadt ;i ködös, eséís idd : 
csak nagyritkán láttuk az ég: derűjét és 
az áldásthintó) napot: mintha csak va­
lami idegen égitest légköréhe jutottunk 
volna s az a nyár vég ót Ó»1 tói kezdetéig 
hevonta volna földgoiyómkat ódomszíirko■ J

köd és felhdgomolyával. Máskor a nyár 
vége és az óísz leg kellemesei)!) szokott 
lenni, mert h -gmeghizhatóbb, lcgállandédjh 
az idóí kevés kivétellel egészen deczem-n
bérig, most a múlt nyárutója és az egész 
ősz ritkán mutatott egv-egv kis verőfénvt,™ J  ^ J
csupa köd, csupa esé>. csupa sár járta 
folyvást, az égen meg rohanót telhéík. I nal- 
más volt. hosszú volt az a négy hónap, 
mint a ködös Albion időjárása.

.lanuár közepétéd márezius elejéig kap­
tunk azután igazi telet, hóival, faggyal,
jé» keményet, csikorgósat. De ezt szive-.
sebben elviseltük, mint azt a hosszú kö­
dös, esóís, sáros éíszt.

Máreziusban kaptunk szép, gyönyörű 
tavaszi időt. úgy hogy szinte aggodalom- 
mai töltött el az a meleg és száraz idd,n  •
a mi szinte szokatlan olyan koréin. De 
hajlandók voltunk azt hinni, hogy kár­
pótlásul megérdemeltük a múlt esztendei 
elmaradt őszi napfényért.

iV y  látszik azonban, hogy a hol az 
időjárás sorsa eldől, nem egészen igy 
gondolkoztak, mert április derekéin kap­
tunk újra egy kis izelitdt az elmúlt tél 
fagyéiból, havából.* %J

Ismét kétségbe voltunk esve, azt hit*P
tflk, vége mindennek, pedig utóikig kide­
rült. hogy az egész tavaszi tél nein so 
kát ártott; a leesett jókora hé» pedig- többet 
<rt a nagyon száraz földfelület növény* 
zetének, mintha helyette eséí esett volna;

mert a havat majdnem mind elnyelte a 
szomjas föld.

így azután részünk van az idén a
~  J  p

második tavasz ébredésében. Ks ez már 
valódi tavasz.

Kgv kicsit még liüvöskés. egy kicsit 
még szeles, mint az áprilisi idő; de a 
megindult természet most már igazán ro­
hamos lépésekkel halad az üde fejlődés 
utján.

11a most úgy kitekintünk a szabadba 
a felszikkadt utakon; mindenütt zöld, 
üde gyepszőnyeg tárul az ember szeme
elé és ez a zöld, a melynek frisseségét

•/  r  1

megirigyelhetné a legszebb smaragd drá-
gaköve; csak most ilwn tiszta, es:ik most
ilyen friss, most ilyen üde: rajta lebeg
még az érintetlenség szűz hamva ; az
egész olyan életvidám, olyan kimomlha-%/ •/
tatban derűt, ébredést, ifjúságot lehel.

Most még csak tiszta, friss levelek
vannak, nemrég bújtak éléi a rügyekből
h a szárak ágai, gallyai, hajtásai mind
olyan filigránok, hogy szinte letörni léit*
szanak még a lehelettől is.

*

Ks ezeken a végtelen finom, parányi, 
művészies formájú hajtásokon ezer meg 
ezer rügvecske, bimbó) tolong, hajlong a 
napfény felé.

Kzer meg ezer újuló élet telve duz­
zadással, telve reménnyel, telve szerelem­
mel.

Kz a százezernyi, milliónyi apró) élet- 
csira, mind a teremtés megújuló folyta­
tását várja.

„Szent varázslat, mikor a természet 
ébred !“ így ujjong Mascagni a művészi 
szemlélet elragadtatásában, mikor egyik 
operájában a tavasz kerül szilire.

A művész, a költő szeme mélyebben
W

lát, mint más közönséges halandóé, meg­
él lmod ja az alig sejtett összefüggés, — a 
rejtelmes belső okok valóját és fölfedezi 
a mindennapiban, a közönségesben az 
Istenig emelkedő arányt, harmóniát.

Igvanez jut osztályrészül a nagy 
gondolkozónak, a mély értelmű, de nem

kevély bölcsésznek is, a ki az ókori lle~ 
rákiéi tos módjára nem lát élőlényeket : 
növényt, virágot, állatot, embert, hanem 
lát egy folyton hömpölygő és változó 
folyamot: az életet, a melynek ezercsil- 
logásti habjai majd a földszinre kerülnek, 
majd a mélységben láthatatlanul hömpö­
lyögnek tovább.

Vagy az ideák fölfedezése, a filozóf- 
költó : IHató, a ki nem azt látja az élő­
kön, a mit szemei mutatnak, hanem meg­
látja az érzéki dolog mélyén az eszmét, 
az örök tervet, a mely szerint a formák 
újra meg újra kialakulnak és nem habo­
zott kimondani, hogy az a valóban lé­
tező, a mit nem látunk: az eszme, az 
idea; inig a folyton forgó) és változó ka- 
leidoskóp, a melyben a lények ezernyiI .  mt «/
forimíban megjelennek, nem valóság, csak 
folyton meg megújuló látszat.

Hogy egyoldalú kissé Jícraldcitos is,1 •/ ”  •/
l'látó is az éí nézeteiben? Mit tesz az, 
hiszen az emberi értelem csak a dolgok 
egyik oldalát szemléli egyszerre; jönnek 
utánuk mások, a kik a szemléletet kitéi- 
gitjéik és tökéletesítik.

Végre mégis csak meg fogjuk érteni 
s»ik ezredévi fejtörés és törekvés után a 
valót, a természetet s a szép tavasz rü­
gyeit és bimbóit is !

< sak a kévéiy nem fog a maga me- 
revsége miatt odajutni, hogy megértse 
az örök szépséget és harmóniát, a mely 
külsőleg nem egy egyenes vonalban, ha-c mJ •/
nem ezernyi ezer szelidhajlásu, gyöngéd- 
lengésü szimmetria vonalban nyilvánul 
n mi érzékeink előtt. Knnek megértésé­
hez nem elég az ész, hanem szív és mű­
vészi érzék is szükséges hozzá!

A ki megtanult egy kissé a rügyek 
és bimbók nyelvén beszélni, az nem éri 
be többé a hiú és üres fecsegéssel, a 
mivel az időt ölni szokás, hanem igvek-
szik mindig a dolgok mélyére hatolni ésr ’ * •/
olyan gondolatokkal foglalkozni, a me-
Íveknek kifejezésére nincsenek az ember-•/
nek meir telelő szavai.

a létező legjobb kerekpárok: bizonyítja az. hogy az Osztrák-M agyar hadsereg is csupán ezen kerékpárokat használja.
Kapható kizárólag Valaszkay Rezső, órás- és ékszerésznél RIMASZOMBATBAN.
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Gömflr-Kishont.

Innen van az, hogy a melyebbenv •/ * t
gondolkozó ember kevesebbet beszel, mint 
mások, mert a sok gondolatnak nem tud 
hirtelen megfelelő szavakat találni.

Azért ugyan a sok beszédet sem le­
het föltétlenül elitélni, mert lehet, hogy 
csupa jóindulat, csupa jóság es szeretet 
árasztja azt és ebben az esetben az em­
beri lélek csak olyan tavaszi képet nyújt 
belül, mint az ébredő természet kivül s 
gyönyörködhetünk itt is, ott is az ezernyi 
ezer üde rügyezés és duzzadás lélekemelő
fejlődésén. *

M rá - poryszor a színházról.
 ̂ •

Beavatott helyről vettük a következő sorokat:

Tekintetes Szerkesztő u r!
Becses lapjának megelőző számában — sok 

évi pihentetés után — újólag felvettetett a rima- 
szombati sziliház kérdése s a czikkiro fejtege­
tésének végeredménye az, hogy valamiképpen

a város lakosságának áldozatkészségéből — 
meg kellene építeni a színházat s addig is, mig 
erre kerülne a sor, meg kell alakítani a szin- 
pártolé egyesületet, melynek megvolna az alap 
szabálytervezete is nálam, csak nyélbe kellene 
ütni. K hivatkozás ad valamelyes jogczimet 
arra, hogy a kérdéshez én is hozzászóljak.

Közel harmincz éve munkálkodom azon, 
hogy Rimaszombat kulturális fejlődését szerény 
képességeimmel elősegítsem s ez idő alatt a 
színház kérdésének megoldásával is több Ízben 
foglalkoztam ott, a hol módomban állott : e 
becses lapok hasábjain s egyszer-máskor a vá­
rosi képviselőtestületben s a kaszinó választ­
mányi ülésein. Es arra a meggyőződésre jutót 
tani, hogy a Dardanellák kérdését sokkal köny- 
nyebb megoldani, mint Rimaszombatban szín­
házat építeni vagy egy szinpártoló egyesületet 
alakítani. Mert a Dardanellák kérdéséliez csu 
pán világpolitikai, világkereskedelmi, hadászati 
és mellékesen nemzetiségi érdekek fűződnek, 
a rimaszombati szinügy kérdésének helyes meg­
oldásához pedig mindezeknél sokkal több : pénz 
kell. Ez az, a mi a múltban sem volt, ma sincs.

Fiatalabb koromban én is ábrándoztam va 
larai Mecénásról, ki százezreit városunk kultu­
rális czéljaira hagyományozza. De ez mind 
eddig csak ábránd volt. Aztán képzelődtem 
arról is, hogy mi, szerény állású és vékony 
pénzű emberek, ha összeállónk vagy kétszázan 
s havonként elvonunk magunktól egy-egy so­
vány koronát erre a valóban nemes czélra, 20

TÁBCZA.
Sulvovszkv István távozása.%! %)
Laptársunk : a „Sajó-Yidék"-ből értesülünk, 

hogy Sulyovszky István kir. tanácsos, a Eerencz 
József’ rend lovagja, néhai Andrássy Dénes gróf 
nyug’, jószágkormányzója a folyó hó ló ik  nap 
jával a zemplénmegyei Nagymihályba költözik 
véglegesen.

E kiváló férfiú távozásával félreáll annak a 
kárpitnak őrállója, mely gróf Andrássy Dénes 
és Dénesné halálával örökre legördült és me 
lyen a jótékonyság1 jegye ragyogott ; mert az 
uj korszak a logika örök törvénye szerint uj 
embert kiván a külömben is megpihenni óhajtó 
és nyugalomba térő hűséges jószágkormányzó 
helyére. A nagy hitbizomány felett ezideig egy 
ember rendelkezett és parancsolt; most azon 
ban, midőn a várományosok között kell a jőve 
delmet megosztani, már több emberre lesz szük­
ség annak kezelésére.

Ha őszinték akarunk lenni, a nagy hitbizo 
mányi vagyont a megboldogult tulajdonosa éle 
tében a törvényen kivül, mindenki közvagyon 
nak tekintette; mert ahhoz, a kinek segélyre 
volt szüksége, jogot formált s bárki is járult a 
jótékony főur szivéhez, üresen onnan nem tá­
vozott. Most azonban már az örökösök, az uj 
tulajdonosok magukénak fogják e nagy vagyont 
tekinteni s többé ahhoz senki semmiféle jogot 
nem formálhat. A sirban nyugvó nemes grófi 
párnak érthető volt az intentiója, mert hiszen

zatot hozni. Sőt ellenkezőleg: ha időm és alkal­
mam volna rá, szeretném meggyőzni Rimaszom­
bat város közönségét arról, hogy egy színház, 
vagy ennek czéljaira is megfelelő kultúrpalota 
felépítése ép annyira elodázhatatlan szükség a 
lelki egészség szempontjából, mint a milyen 
szükséges a csatorna és vízvezetéki hálózat a 
testi egészségre ; szeretném meggyőzni arról, 
hogy ha az erre szükséges összeget mi nem is 
tudjuk előteremteni a saját zsebünkből, mégis 
csak onnan kell elővarázsolni — közvetve. Es 
ennek nemcsak a lehetősége, hanem a módja 
is nyilvánvaló.

Nagyon jól emlékszem még arra a 25 év 
előtti időre, midőn hét Sárospatakon tanuló gö 
mörmegyei diák egy lelkesült pillanatban elha- 
tározta, hogy városunk legnagyobb szülöttének 
emlékezetére szobrot Aliit. Azokból a szerény 
fillérekből, melyeket a nemesen ábrándozó diá­
kok összeraktak, a jövő szekulumban se lett 
volna 'Pompa szobor, ha azokhoz a fillérekhez 
először maga a társadalom s később (lömör- 
vármegye törvényhatósága is hozzá nem járul 
a maga közvetett utón — begyülő adomá­
nyával. A múlt század nyolezvanas éveinek 
vége felé több éven át —  alig volt Rima­
szombatban oly társas összejövetel, melynek 
belépő dijai s felülfizetései a költségek levonása 
után ne a Pompa szoborra fordította volna. S 
az eredmény az lett, hogy már 18% ban, mikor 
a Tompa szobor ügyét Bornemisza László ak­
kori alispán előterjesztésére, maga a hivatalos 
vármegye vette pártogásába, e sorok Írója csak­
nem lietedfélezer koronát szolgáltatott be a 
vármegyei szobor bizottságnak, mint a nagy 
közönségtől indirekt utón származó adományt.

Erre az eljárásra gondolok most is, —  mert 
szerintem ez az egyetlen mód arra, bogy a lé­
tesítendő színházra kézzel fogható alapot teremt 
sitiik. S azt az aktiv szerepet, melyet a vezér- 
czikkiró a „Fehér Kereszt“ nagy tiszteletben s 
tekintélyben lévő elnöknőjének szánt, abban az 
irányban látnám igazán eredményesnek és háj  * * *
lásnak, ha társadalmi hatását arra a czélra ér 
vényesitené, hogy a jövőre rendezendő belépő 
dijas szórakozások tiszta jövedelmei a létesítendő 
szinházalapra tordittassanak. Es ezt a szerepet, 
ha rajtam állana, megosztanám mindazon ténye 
zők között, melyek hivatva vannak arra, bog) 
a társadalmi élet mozgalmait irányítsák. Ily 
tényezők a Fehér kereszten kivül : a nöegyesü 
letek, easinók, olvasókörök, tanintézetek, keres 
kedői és iparosegyesületek stb. Mert első sor 
ban valami tényleges alapot kell teremteni, 
hogy legyen mihez kapcsolni azt a nagy és az 
egész ügyet rövid utón nyélbe ütő anyagi tá 
mogatást, melyre a város, a pénzintézetek (főleg

a grófi pár jó szivét irányítaniV Mi azt állít 
juk, hogy nem ! S ezt beigazolta az eredmény. 
A sok millió kiadás mellett Sulyovszky a va­
gyont nemcsak hogy megtartatta, de a volt ter­
heket kifizette ; sőt a vagyon értékét pár millió­
val emelte. Bedig máskép is lehetett volna, inéit 
Sulyovszky, a teljhatalmú kormányzó nem szá 
molt senkinek, sőt ü számoltatta meg jólelkii 
tőurát, mely ténykedéseivel még becsesebbé tetfe 
magát gazdája előtt.

Fényesen bizonyít ez állításunk mellett a 
hagyatéki tárgyalás, hol a lapokból értesülhetett 
arról mindenki, mint számolt el Sulyovszky oly 
pénzekről, melyekről senki sem tudott s ezért 
az örökösök és hagyományosok egyértelmüleg 
(‘>ak köszönetét és meleg elismerést szavaztak 
neki. Ennél Sulyovszky, ki milliók felett sza 
hadon rendelkezett, szebb ordót nem kaphatott 
volna, mert a drága fémet is megemészti a 
rozsda, de a becsületet semmi. Így feldiszitetten 
távozik tehát körünkből Sulyoeszky István nyug. 
jószágkormányzó. A közhangulatnak vélünk te­
hát akkor kifejezést adni, ha távozását fájlaljuk 
s a felett sajnálkozásunknak adunk kifejezést. 
Az Isten áldása és azok hálája, kikkel jót tett, 
kisérje tehát • *t régebbi otthonába és abból a 
nimbusból, mely a grófi pár kihűlt hamvai fe­
lett lebeg, reája is, mint a kincstár kulcsát ke 
zelő hü es jótékony térfiura még életében hosszú 
időkön át áradjon egy egy sugár, mely öreg
napjaira is életét aranyozza be és szivét mindig 
hevítse! w.

Május 4.
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a rimaszombati takarékpénztár) s végül a kor 
mány részéről biztosan lehet számot tartani.

Kz az én szerény véleményem. Delia valaki 
közülünk ennél jobb és bölesebb tervvel tud 
előállani, én azt is meghallgatom s készséggel 
elfogadom, sőt felajánlom azt a csekély erőt is, 
amellyel az ügynek némi szolgálatot tehetek.

Ki maszombat, 1913. május 2.
Kiváló tisztelettel :
Dr. Veress Satun.

Szrlj<‘gvz(»t<‘k.
Hogy egymásután kétszer vetődött tel itt e 

lapban — és még hozzá vezérczikkben a 
városszépités kérdése, hát nem bánom, elmél­
kedjünk a városszépítésről. Az itt következő 
megjegyzések azonban — sietek kijelenteni 
nem speeiell Rimaszombatról szólnak, hanem 
minden olyan vidéki városról, ahol már világot 
járt és kultúrát kóstolt emberek laknak, akik 
tudják mi a szép és mi kellene, de mert min­
den, ami őket körülveszi : ház, uteza, bútor és 
kereskedések, már régen megvannak, hát nem 
háborgatják a régi rendet, hanem szépen bele­
törődnek a váitozhatatlanba, hogy a kétszáz 
éves tiszta barokk stilii házon doktor .lókor- 
jött egy uj modern négyszögletű ablakot vága 
tott, hogy a kocsiút becsurog a czipőbe, hogy 
a mosogatóvizet a talpam alá öntik a járdán 
és hogy Sajtos bácsi még mindig kézzel teszi 
a sajtot a mérlegre, meg az újságpapírba, ami­
től a sajton igen szép daktiloszkópiai tanulmá 
nyok és egy hü ujságduplikátum keletkeznek.

Tehát a városszépités. Állapítsuk meg min­
denekelőtt azt, hogy szépíteni csak rendezett 
várost lehet. A görbe és nyakatokért utczákon 
elvész minden jóigyekezet és hiába építtet a 
városszépítésért rajongó nagyságos Városatya 
ur egy villaszerűén kiképzett, kertváros jellegű 
és artisztikus kivitelű házat magának, ha a 
Fő-ut felé menve, tiz lépésnyi távolságból már 
csak Kisiparos Bolgár csizmadia mester ősrégi, 
kiülő és megkótyagosodott tetejű vityillóját lehet 
látni. A legelső dolog tehát a radikális uteza 
rendezés. Kíméletlen dolog, sok hereze hurczával, 
kisajátítással és a vele kapcsolatos pörökkel 
jár, de Istenem, 1 toliinger sem kérdezi a beteg­
től, akit tranesiroz, hogy táj-e, mikor az élete 
tűgg tőle.

Ha megvan az egyenes uteza, akkor követ 
kezik az, hogy valóban városi uteza legyen. 
Kövezet, csatornázott, fásitott és mindenekfelett 
(hányszor húzzam ezt alá?) yondozott uteza. 
Mikor Resten megálltam a Kossuth Lajos utezán 
vagy az Andrássy utón és néztem, hogy a tris

Fomiczv István levélni.
Kgy értékes, hatalmas kötet, „Ferenezy ist 

ván levelei“ czimmel fekszik előttünk, mely 
messze földön, ékesszóval hirdeti Ritnaszomhat 
város közönségének nemes áldozatkészségét és 
dr. Wallentinyi Dezső lelkes és nagy tudással 
párosidt buzgó munkásságát. Fzt az f>2f> nyom­
tatott oldalra terjedő becses munkát ugyanis 
Rimaszombat város közönségének megbízásából 
dr. Wallentinyi Dezső tögimnáziumi tanár Alii 
tóttá össze sok sok fáradsággal és utánjárással 
s lláluly Miklós és Fia nyomdájában nyomtat 
ták. Méltó volt e város közönségéhez, hogy 
művész fiának : Ferenezy Istvánnak, az első 
magyar szobrásznak leveleit összegyüjtette és 
közreadatta, s annál inkább őszintén örvendünk 
annak, hogy ez a nagy munka a sajtó alól 
kikerült, mert abban nem pusztán a művész 
leveleit, családi vonatkozásokat slb. találunk, 
de a Ferenezy korának egész kultúrtörténetéről 
képet alkothatunk. Maguk a levelek is kii 
lönösen kulturális és művészet történeti szem 
pontból sok kiválóan érdekes részletet tar 
tabnaznak, melyeket nagy élvezettel fognak 
olvasni mindazok, kik érdeklődnek ezen kor 
művészeti eseményei iránt. A szép, Ízlésesen 
kiállított munkát a város közönsége Heöfhy 
Zsoltnak, Ferenezy leghívebb és legliivatoltabb 
niéltatójának, uj életre keltőjének ajánlja. Dr. 
H allentinyi Dezső „Elöljáró beszéd“ * t irt a 
munkába, melyben megismerteti az olvasót a 
levelek kiadásának előzményeivel. Rimaszombat 
kultur ébredése: a t ompa ünnep, a Tompa tár 
*aság, a Ferenczy-ünnep, s a levelek kiadásának

sen telöntözött utczát hogyan törülik végig 
élére állitott gummilapokkal, hogy száraz és 
pormentes legyen és hogy a legkisebb mellék - 
utezán is hogyan jár végig az a masina, ame­
lyik megöntözi és egy forgó kefével valósággal 
fényesre glanczolja az utczát, hát el sem akar­
tam hinni, hogy az Urnák ugyanezen eszten­
dejében történik az, hogy számos és számtalan 
vidéki városban bokáig poros vagy sáros ko- 
csiutakon úsznak át azok az emberek, akik 
éppen úgy huszonnégy és huszonnyolez koronát 
fizetnek egy valamirevaló utczai czipőért, mint 
az a |»esti polgár, aki ezért megköveteli, hogy 
az utezáját naponta kétszer locsolják, seperjék 
és egy véletlenül elmaradt locsolásért panaszos 
levelet ir a „Festi Hírlap'* ba.

Hasonlíthatatlanul szebbé teszi az utczát a 
járdák szélét szegélyező fasor. Ezt különben 
lehet általános elvvé is tenni. Fát és füvet, 
sokat a városba, minél többet ! A város köze­
pén poroskodó piacz amellett, hogy Ízléstelen, 
teljesen elég arra, hogy az egész várost eltöltse 
porral és mindenféle piszokkal. Az ilyent tűrni 
nem szabad, helyébe parkírozott, kavicsutas, 
pados sétánynak, jó magyar szóval promenád 
nak kell jönni és a pia» zot kicsapni a város 
végére. Az ilyen terv akármikor és akárkitől 
jön és bármibe kerüljön is a megvalósítása, 
mindig jó, czélszerü és azonnali megvalósításra 
méltó. Egyszer egy kisvárosi divatárukereske- 
dőt hallottam panaszkodni, hogy az ő üzlete az 
uteza keleti oldalán van és ő azért megy tönkre. 
Egy fasor kellene a járda szélére, mondta — 
mert igy déltől estig odatüz a nap és egyrészt 
nem járnak az emberek az erős napsütésben, 
másrészt neki is le kell takarni a egész kira­
katot, hogy az áru tönkre ne menjen. A leta­
kart kirakat nem állít meg senkit,bámészkodni 
és vásárolni! Tehát egy fasort. Es mindenütt 
fasort, a hol a járda van két méter széles!

Apropos, kirakat. Hiszen ez is a városszé 
pitééhez tartozik ! Nagyon is. Mert ha az ut­
ezán megyek, akkor bizonyára nem veszem 
észre, hogy annak a szembeniévé háznak az 
orompárkánya milyen tiszta renaissaneze vona­
lakat mutat vagy hogy a másik háznak a te­
teje csaknem olaszosan lapos, hanem azt igenis 
meglátom, hogy a divatáru kereskedő rettenetes 
módon keveri össze a kék, fekete, sárga és lila 
holmikat, hogy a másik vaskereskedö a torta­
kés nyelét egy vadászpuskába dugta, hogy ab 
ban a bazárkirakatban több holmi van össze 
zsúfolva, mint magában a boltban ; egyszó­
val az üzletek kirakatai ép oly lényeges alkat­
részei az utczának, mint a női ruháknak a disz 
gomb. Es ha a vidéki városokban a konkurren- 
ezia még nem is szorítja rá a kereskedőket,

története ez a fejezet, mely magyaros, szines és 
poetikus gondolatokban is bővelkedő stíllel van 
megírva. Szinte kiérzik belőle, hogy \\ allenti- 
nyi már az előszóban is elkészit bennünket 
arra, hogy azt a nagy munkát, melyre vállal 
kozott, lelkesedéssel és becsületes lelkiismere­
tességgel akarja végezni, s hogy a helyi viszo 
mókát alaposan ismeri és a Ferenezy leveleivel 
vonatkozásban lévő mindenféle eseményt és 
adatot ügyesen és hivatott tollal tud kiaknázni.I •/

A város két kulturünnepéről : az 1912. ju 
nius 4 iki l'ompa szobor leleplezési ünnepélyről 
s az 1909. szeptember 20 iki Ferenezy emléké 
nek szentelt ünnepélyről költői lendülettel cm 
lékszik meg az elöljáró beszédben, melynek 
végén büszke öntudattal sorolja tel az itt szil 
letett és nevelkedett országos hirü nagyságokat.

Ezután alkalmunk nyílik újra „végig él­
vezni“ azt a gyönyörű beszédet, melyet hazai 
irodalmunk mai kiválósága : Reőtliy Zsolt inon 
dott a Ferenezy emlék leleplezésekor. Mielőtt a 
korszakok szerint való chronologikus közléshez 
fogna Wallentinyi, a levelek jelentőségéről, Fe­
renezy családjáról, neveltetéséről szól. I gy e 
közleményt, mint általában a kötet több rész
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letét figyelemreméltó magyarázatokkal, jegyzetek­
ké és önálló fejtegetésekkel kiséri.

A kötetben megtaláljuk időszaki sorrendben 
az országos szépművészeti múzeumban őrzött 
170 eredeti és másolati leveleket, továbbá a 
közkönyvtárainkban feltalálható összes leveleket. 
Sajnálattal jelenti a levelek összegyűjtője, hogy 
a közölt 190 Ferenezy levélnél többet bár 
ismételten felhívta a közönséget az átadásra 
nem birt kapni, s utószavában még egyszer tel

hogy kirakataikat hivatott kirakatrendezővel 
állíttassák össze, annyit mégis megtehetnek, 
hogy az ízlésnek és a csinnak szem előtt tar­
tásával rendezik el a kirakatot.

Folytathatnánk ezt a kívánalom-sorozatot 
még nagyon soká. Mert a szép város szép ut- 
czákból áll és a szép uteza számtalan alkotó 
elemből adódik össze. Az említett rendezettsé­
gen, tisztaságon és kirakati szépségen felül hoz­
zájárul még, hogy az embereinek és a jármü­
veinek a forgalma is városias legyen, a mi alatt 
holmi ,.balra hajts, jobbra előzz“ , „tessék a 
papirt ide, a kosárba dobni“ és hasonló, rendre 
tanitó kis jelmondatokat és ezeknek követését 
értem.

Legvégül pedig egy iskolát kellene állítani 
a város minden felnőtt lakója számára, a hol 
az utezán való viselkedésre és hasonló dolgokra 
tanítanának meg mindenkit és a hol a tanítás­
nak azzal az axiómával kellene kezdődni és 
végződni, hogy az utezán minden ember csupán 
járó-kelő és semmi egyéb.

Meghívó.
A göraör- és kishontvármegyei ált. tanító­

egyesület rimaszombati járáskörének gyűlése 
Rimaszombatban, az állami leányiskola tornater­
mében május hó <S án délelőtt 10 órakor lesz 
megtartva. Erre a kör tisztelt tagjait s az ér­
deklődő közönséget meghívom.

A gyűlés tárgyai lesznek:
1. Elnöki megnyitó gróf Andrássy Dénesre 

emlékezéssel kapcsolatban.
2. Elnöki előterjesztések s a tagok névjegy­

zékének helyesbítése.
3. A tanítói nyugdíjtörvény revíziója. Elő­

adó : Párák Lázár.
4 A nyolez osztályú elemi népiskola, kap­

csolatban az ismétlő iskolák megszűntetésével.
Előadó: Röder Alfréd.

5. A tanitó közgazdasági tevékenysége a 
társadalomban. Előadó: Hantmer Adolf.

6. Indítványok.
Rimaszombat, 1913. május 1.

Matolcsy Pál, járásköri elnök.

M e g h í v ó .
A gömörmegyei ált. tanítóegyesület „tornai­

jai járásköre“ folyó évi május hó 14 én d. e. 
fél 10 órától Tornaiján, a róni. kath. iskolában 
tartja meg gyűlését, melyre a járáskor t. tag 
jait és a tanügybarátokat tisztelettel meghívom.

A gyűlés főbb tárgyai:
1. Elnöki megnyitó és előterjesztések.
2 A járásköri tagok névsorának kiigazítása.

hívja a közönséget, hogy a ki tudna ilyen le­
vélről, értesitse őt.

Az érdekes levelek öt korszak szerint van­
nak csoportosítva: 1 Récs, 2. Róma, 3. Buda, 
4 Mátyás emlék, f>. Rimaszombat. A bevezetés­
ben és a korszakok művészeti összefoglalásában 
Meller Simon dr. „Ferenezy István élete és mü­
vei“ czimü monográfiájának megfelelő részleteit 
veszi át. Tudományos szempontból és könnyebb 
áttek inthetés ezéljából igen helyes és dicséretes 
dolog volt a tartalomjegyzéken kívül betűren­
des név és tárgymutató összeállítása, igy a 
munkában levő adatokat az érdeklődő» köny- 
nyebben kikeresheti A kötet végén függelék­
ként egy szintén nem kis fáradságot igényelt 
családfa van közölve: a Ferenezy és Káposztás- 
családok leszármazása. Ezt Harmatzy Simon 
Lóránt és dr. Wallentinyi Dezsőné ÁllítottAk 
össze. -  A szép munka értékét nagyban nö­
veli, hogy benne hat csinos képet találunk. 1. Fe­
renezy mellszobra (Winter Szerén felvétele), 2. 
Mátyás király emléke, 3. ennek legutolsó rajza
l Weinwurm felvétele), 4 két Eurydike kép (Hódi 
Béla felvétele) és Ferenezy sirháza (Winter.) 
Ezenkívül 3 levél hasonmás (facsimile) is van kö­
zölve: egy bécsi, egy római és a legutolsó lévé’.

Ezek után ismételjük, hogy nagy örömmel 
tölt el bennünket a tartalmas k«'»tot mogjele 
nése és őszinte elismerésünket fejezzük ki a 
város nemes áldozatkészségével, a dr. W’al- 
lentinyi Dezső becses és nagy munkásságával 
szemben s dicsérettel említjük ki a Ráhel y 
Miklós és Fia régi jóliirü nyomdájának mun­
káját, mert nyomtatás és kiállítás tekintetében 
a munka méltán díszére válik.
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3. Gróf Andrássy Dénes emlékezete.
4. Értekezések:

a) „A tanítói nyugdíjtörvény revíziója.* 
Előadó: Busza Józset.

b) „A tanító közgazdasági tevékenysége 
a társadalomban.“ Előadó: fíreznay (iyula.

5. Eötvös-alap uj alapszabályainak ismer­
tetése. Előadó: Veiszer Samu.

6. Folyó ügyek.
7. Indítványok.
8. Tagsági dijak, az Eötvös alap s az Inter 

nátus járulékainak beszedése.
9. Tisztujitás.

10. A gyűlés berekesztése.
Kelt Gömörpanyiton, 1913. április hó *20 án.

Falvai .János, járásköri elnök.

Meghívó.
A gömör-kishontvármegyei ált. Tanitó egve 

sülét „nagyrőczei járásköré“ -nek tanítósága Jols- 
ván, 1913. évi május lió 15-én (csütörtökön)
d. e. V2 10 órakor az állami elemi iskolában 
tartja tavaszi gyűlését, amelyre úgy az egyesü­
let t. tagjait, mint a tanügy barátait meghívom.

Tárgy sorozat:
1. Megnyitó.
2. A tanítói nyugdíjtörvény revíziója. Elő­

adó: Liptai János Jolsva.
3. A tanitó közgazdasági tevékenysége a 

társadalomban. Előadó: E(írady (iyula Lice.
4. A nyolcz osztályú elemi népiskola, kap­

csolatban az ismétlő iskolák beszüntetésével. 
Előadó: Mészáros (iyula Murányalja.

5. László-íéle énekkönyv ismertetése. Lux 
Mihály Rákosbányatelep.

6. Folyó ügyek.
7. Előterjesztések, indítványok.
Nagyrőcze, 1913. április hó 20-án.

Lechnitzky István, járásköri h. elnök.

Hírek és vegyesek.
Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük la- 

punk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést 
meg nem ujitották, avagy hátralékaikat ki nem 
egyenlítették, hogy úgy az előfizetést meguii- 
tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni 
sziveskedjenek.

a „GÖMÖR KISHONT“ kiadóhivatala

Személyi hírek. Dr. Kovács László pol­
gármester múlt vasárnap abbáziai üdülése után 
hazaérkezett s átvette a hivatal vezetését.
Dr. Löcherer Tamás vármegyei közkórházi igaz­
gató főorvos múlt héten egészségi okokból ne­
hány hétre elutazott. A vármegye alispánja az 
igazgató főorvos távolléte alatt a közkórház ve 
zetésével dr. Kármán Aladár osztályvezető or­
vost bizta meg. — Samarjay János a rét. egy­
ház felügyelője hosszas távolléte után múlt hé­
ten hazaérkezett. — Koszeghy Sándor min. ta­
nácsos, a belügyminisztérium gyermekvédelmi 
osztályának főnöke múlt szombaton délben vá 
rosunkba érkezett s itt dr. Heinrich líéla igaz­
gató főorvos és Lovass Árpád gondnok fogadta. 
A gyermekmenhely megtekintése után az elő 
kelő vendég báró Hámos Lászlóval, a Fehér 
Kereszt egylet társelnökével együtt az alispán 
szívesen látott vendége volt. Az ebéd után a 
nyomorék-otthont tekintette meg a miniszteri 
tanácsos a Fehér Kereszt egylet vezetőségével 
együtt s az intézmény fejlesztése érdekében 
eszmecserét folytattak. Este a főispánnál volt 
vacsora s másnap Kőszeghy Sándor min. taná­
csos Pelsőczre utazott báró Hámos László és 
dr. Heinrich Róla kiséretében s ott a Hiúm-féle 
intézetet tekintette meg. Komdrotny István, 
várm. másod főjegyző, lapunk felelős szerkesz­
tője t. hó 1-én két heti szabadságra elutazott.

Megérdemelt kitüntetés. Közéletünk 
csendben munkáló, szorgalmas és tiszteletet 
érdemlő alakja: Hónap (iyula. a helybeli ipar- 
testület jegyzője, kinek iparosaink érdekében 
kifejtett lelkes és nagy munkásságánál csak a 
szerénysége nagyobb, mellyel mindenféle ünne 
peltetés elől kitérni igyekszik, s beéri azzal a 
megnyugtat.) érzéssel, mely a becsületes munka 
elvégzése nyomán fakad. Tudvalevő, hogy Rónay 
Gyula a helybeli ált. ipartestületnél a jegyzői
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tisztet negyedszázad óta lankadatlan buzgalom­
mal tölti be, s még élénk emlékezésben van, 
hogy a testület zászlóavat .isi ünnepének ő volt 
az értelmi szerzője és lelkes munkása. De ma 
radandó becsű alkotása van : az országban 
első és ez ideig egyedül ; í" ipartest illeti nyug­
díjintézmény létesítése, n Ívnek érdekében fá 
radhatlanul agitált, s fejlesztése körül is igen 
sok sikeres munkásságot tejtett ki. Az országos 
ipartestület figyelmét méltán hívta tel ez a 
zajtalan, de eredményeibe; annál jelentősebb 
“ unkásság s az iparosok érdekében kifejtett 

>sszu működés elismerés ül Rónay Gyulának 
Ítélték oda kitüntetéskép. az ezüst érmet, me­
lyet ma vasárnap délelőtt az országos iparegye­
sület diszgyülése keretében ad át az érdemes 
férfiúnak Rudapesten az országos iparegyesület 
elnöke. < (szintén üdvözöljük ez alkalomból a 
jól megérdemelt kitüntet, sben részesített férfiút.

Kápolna szentelés. A gömörvármegyei 
közkórház épületében lev hasonló helyen pár­
ját ritkító — uj kápolnát folyó hó 2 án szentelte 
tél Széman Endre prépost plébános áhitatos, 
csendes mise keretében. A felavatás egy szép 
házias ünnepélyhez volt hasonló, melyen többen 
részt vettek azok közül, kik a közkórház iránt 
érdeklődnek, s kik személyesen is tanúi kiván- 
tak lenni a vallásos érzülettől áthatott ápoló 
nővérek örömének és boldogságának. Széman 
Endre prépost plébános gyönyörű uj misemondó 
ruhában az előirt szertartás szerint felszentelte 
az uj oltár minden részét s aztán megtartotta 
a csendes misét, miközben a paulai szent Vincze 
rendhez tartozó irgalmas ápolónők, számszerűit 
13-an, — élükön /-.'derer Gizella főnöknővel,— 
gyönyörű összhanggal, mély érzéssel és áhítattal 
egyházi dalokat énekeltek. A szivre és léinkre 
mély benyomást tett ez. s a tiz padsorban he­
lyet foglalt közönség nagy lelki gyönyörűséggel 
hallgatta a szép éneket. A mise után reggel S 
órakor szétoszlott a közönség. —  Maga a ká 
polna igazán szép alkotás. A földszinten a be­
járattól balra van a sekrestye, s a folyosóról 
lehet bejutni a három ablakos, tágas, világos, 
szép helyiségbe, mely finom Ízléssel, csínnal 
van kifestve és berendezve. Villamos csillárok, 
uj padok, uj oltár két mellékoszloppal. Gyö­
nyörű virágdísz vette körül az oltárt és környékét. 
A mennyezetet gyönyörű festmények díszítik. 
A kápolna festését Koreny József mesterien vé­
gezte s az uj oltárt a tiroli Rifesser József 
templomi müfelszerel és oltárépitő szállította. 
Az oltár tóalakjai, k ilönösen Szent József és 
Szent Vincze művészi alkotások. A kápolna 
felszerelése teljesen modern : a misemondó ru­
hák, kelyhek, szentségtartó stb. mind mind ér­
tékesek, müizléssel vannak előállítva.

Küldöttség: a miniszternél. A vár­
megyei legutóbbi közgyűlésen elhatározott rima- 
szombati központi járás létesítése érdekében

mint halljuk Bornemisza László főispán 
e napokban küldöttséget vezet a belügyminisz­
ter ele. A küldöttség tagjai : a vármegye or­
szággyűlési képviselői és az alispán.

Katonai kinevezés. A király május 
hó 1-én Szaka// Kálmán vezérkari honvédszá­
zadost, Szakai/ \ incze vármegyei árvaszéki el 
nők jeles fiát ki jelenleg a kolozsvári V. 
honvédkerület vezérkari főnöke őrnagvgyá 
léptette elő. - A kinevezést társas köreinkben 
őszinte örömmel fogadták annyival inkább, inéit 
a kiváló képzettségű vezérkari tiszt mostanában 
kapott királyi elismerést sikeres és buzgó szol­
gálataiért.

Hivatal vizsgalat. Bornemisza László
főispán múlt héten .lolsváu és Nagyi •üc zén hi 
vatalvizsgálatot tartott s mindkét rendezett ta
náesu város ügykezelését szokott alapossággal 
vizsgálta meg.

Á t h e l y e z é s ,  l/avranek János esendőrtő 
hadnagy, ki társas köreinkben őszinte rokon- 
szenvet biztosított magának, sajnálatunkra tá
v°zik városunkból, amennyiben Szegszárdra lett 
áthelyezve

Dók toravatáN. Kardos Elemér, Kolin 
Adóit helybeli kereskedő fia, a kolozsvári tudo­
mányegyetemen a jogtudori szigorlatot sikeresen 
letette s f. hó 3 án doktorrá avatták őt.

Ig:azg;atóflági ülés* A kerületi munkás 
biztositó pénztár igazgatósága az évi rendes
közgyűlés előtt utolsó ülését 8 ikán csütörtökön 
tartja.

Áldozó csütörtök. A múlt héten csü­
törtökön Jézus mennybemenetelének ünnepét 
ülték a három keresztény felekezet templomé 
ban s ez alkalommal a gyermekeket vezették 
az első áldozáshoz, illetőleg az Úrvacsorához. 
Lélekemelő volt látni az ünneplőbe öltözött, 
meghatott gyermeksereget, a mint a vallás szent 
titkaihoz először járult.

E l j e g y z é s .  Rarabási dr. Kán József es. 
és kir. kamarás, miniszterelnökségi titkár folyó 
évi április hó 27 én jegyezte el Hodolló pusztán 
tarkasfalvi Farkas Matildot, Farkas Zoltán ke 
rületünk országgyűlési ké »viselőjének szeretetre­
méltó nővérét.

A  földmivelé&iigyi miniszter Put- 
nokon. A putnoki kaszinó -- mint értesü­
lünk pünkösd hétfőjén kabaréval egvbokö- 
tött nagyszabású tánczmulatságot rendez, melyen 
gróf Serényi Réln töldmivelésíigyi miniszter több 
előkelő vendégével együtt fog résztvenni.

Érettségi elnök. A helybeli főgimná 
ziumban az érettségi vizsgálatokra Csahay Fái 
esperest küldte elnökül a tiszáninneni rét egy­
házkerület püspöke. Mint értesülünk, a kor­
mányképviselő személyében is változás lesz.

Katonai előléptetések. A király a
május elsejei előléptetések alkalmából Bong rá ez 
Fái tőhadnagyot századossá, Jlarzsó Fáit — 
Lovass Árpád sógorát — pedig csendőrhad- 
nagygyá léptette elő. A honvédorvosi tisztikar 
tényleges állomásában a rozsnyói származású 
dr. II ittehen László törzsorvost, a debreczeni 
honvédállomás orvostőnökét 1. osztályú tőtörzs­
orvossá, dr. Sch ärger .József törzsorvost a buda 
pesti honvédhely őrségi kórháznál II. oszt. fő­
törzsorvossá, dr. I thy László —  Uthy Antal 
helybeli r. kath. kántor derék fia — a buda 
pesti honvédhely őrségi kórházhoz beosztott fő­
orvost ezredorvossá léptette elő.

Nyugalom ba vonulás. A megyénk 
beli származású A 'agy ( Iyula orsz. tőlevéltárnok — 
mint a fővárosi lapokból értesülünk — nyuga­
lomba vonult, s ez alkalomból neki a király a 
miniszteri tanácsosi czimet adományozta. Nagv 
G yu la  tudvalevőleg Harkácson szül. 1849 ben 
s a Magyar 1 udományos Akadémia lev. tagja. 
Mint történetiró, a cziinerpecsét és oklevéltan 
s a nyelv történet keretébe vágó nagybecsű ér 
tékezéseket irt.

Körjegyző-választás. Kőhegy en ápri
lis hó 30 án volt a megüresedett körjegyzői ál­
lás betöltése. Mint értesülünk, körjegyzővé
S<ágissy Ferencz rimatamásfalai segéd jegyzőt 
választották.

Kubinyi Géza köszöneté. Felsőcz 
nagyközség képviselőtestületéhez, mely Kuhinyi 
Géza orsz. képviselőt díszpolgárrá választotta, 
az uj díszpolgár következő köszönő levelet in­
tézte: „Rudapest, 1913. április 5. Mélyen tisztelt 
Képviselőtestület! Hálás szívvel vettem a város 
elöljáróságától azon örvendetes értesitést, hogy 
Felsőcz város mélyen tisztelt közönsége enge 
met díszpolgárává megválasztani kegyeskedett. 
1882. év márczius hó 27-én, tehát 31 évvel 
ezelőtt választott meg engemet Gömörvármegye 
közönsége a rozsnyói járás fószolgabirájává.
1*91. évi június hóban, teliét 22 évvel ezelőtt 
a jolsvai választó kerület megtisztelő bizalmából 
országgyűlési képviselő lettem. Ezen két minő­
ségemben állottam tehát a közügy és igy Fel- 
S "C Z  'óros közönségének is szolgálatában. Azon 
édes hitben ringatom magamat, hogy Felsőcz 
város közönsége a hűséges szolgát akarta be­
csületes sáfárkodá-áért jutalmazni akkor, midőn 
polcai t,ii sál sói aha s azok főseiévé engemet
megválasztani kegyeskedett. Fogadják érte
szi\bu| fakadó hálás köszöneteinet s azon ünne
pélyes Ígéretemet, hogy a öl éves férfi — ha
nem azzal az erővel is, mint a 3ü éves ifjú, de
ugyanazzal a buzgalommal s azzal a határt nem
ismerő szeretettel fogom a város közönségének
és kedves polgártársaimnak érdekét munkálni.
Magamat további szeretetükbe ajánlva, hazafias
üdvözlettel maradtam tisztelő polgártársuk: A V  
lanyi (iéza s. k.“

Vasúti előléptetések. A m. kir. állam­
vasutak miskolezi üzlet vezetősége területén folyó 
hó 1 én előléptek : Ben kár Uh.* dobsinai, Csonth 
János rozsnyói állomást,.„ükök és Totnory Géza 
máv. segéd fogalmazó; az üzletvezetőségnél Vi- 
doc.v János és Manczel József; a forgalmi főnök­
ségnél I adást Rezső.
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Halálozások. A vármegyeház épitője: 
Jiraszek Nándor építesz, ki a Mandel IIoilmann 
és (Quittner vállalkozó ezé# me*rbizoitjakAnt az 
építési teendőket végezte, április 27-én Buda­
pesten 07 éves korában elhunyt.

Múlt számunkban már röviden megemlékez 
tünk arról a nagy veszteségről, mely Unttá 
György rimasimonyi ref. lelkész, volt egyház­
megyei tanAcsbiró halálával érte a Battacsalá- 
dot, a gömöri rét. lelkészi kart, a rimasiinonyii 
és darnyai rét. egyházakat. Temetése a gyászoló 
közönség óriási részvétele mellett április hó 
28-án délután 2 órakor ment végbe Simonyiban, 
a paróchia udvarán. A megboldogult legköze­
lebbi hozzátartozóin, szeretett hívein kívül jelen 
volt Csubay Pál esperesnek az élén az egész 
gömöri rét. papság és tanítóság. A temetési 
szertartást Uuszkay Gyula jánosii rét. lelkész 
végezte, ki mint az elhunyt egykori diáktársa, 
legjobb barátja, könnyekig megható beszédben 
vett búcsút a gondos édes apától, a legjobb 
baráttól s a simony iák hosszú időn át hűséges 
lelkipásztorától. A helybeli énekkar gyászdalai 
mellett vonult ki a hosszú gyászmenet a temető 
kertbe, hol Kovács Bertalan káplán beszéde 
után helyezték örök nyugalomra.

Szép laky László helybeli asztalos segéd 19 
éves korában április 27 én elhunyt, 'kársai nagy 
részvét mellett zeneszóval temették el a kórház 
halottas házából.

H eyed äs .János kőmives — a nemrég elhunyt 
konzervgyári munkás testvére tolyó hó 2 án 
néhány heti betegség után 32 éves korában el­
hunyt. Ma vasárnap délután temetik a Mező 
utczai gyászházból.

Hitközségi közgyűlés. A rimaszom 
háti izraelita hitközség tolyó hó 1 én tartotta 
évi rendes közgyűlését, melyen mintegy 40—4f> 
hitközségi tag jelent meg. A közgyűlésen dr. 
Cziner Miksa elnökölt, ki szivélves szavakkal 
üdvözölte a megjelenteket, majd Schlosz Lajos 
jegyző olvasta tel az elnökség és választmány 
jelentését, mely a lefolyt év említésre méltó 
mozzanatairól referál s megemlékezik a hitköz 
-éget ért gyászos eseményekről is. A közgyűlés 
tudomásul vette a jelentést, s az elhunytak em­
lékének jegyzőkönyvben megörökítését elhatá­
rozta. A számvizsgáló bizottság jelentése szin­
tén tudomásul vétetett, úgy ennek, mint a ve­
zetőségnek és a pénztárosnak a telmentvényt 
elismerése kapcsán megadta a közgyűlés. Kzután 
dr. ( ziner Miksa elnök és Ucinitz Zsigmond 
alelnök lemondásának tárgyalása következett. 
Dr. XVeinher<jer Rezső és László Hugó lendü­
letes, szép beszédben méltatták az elnök és al­
elnök értékes működését s a közgyűlés és a 
hitközség túlnyomó többsége bizalmát meleg 
hangon tolmácsolták, azonban az elnök és alel­
nök mégis ragaszkodik lemondásukhoz, melyet 
a közgyűlés nem fogadott el, s igy végleges 
döntés nem történt az ügyben.

Muzeum megnyitás. A megyei múzeum
ünnepies meynyitása május hó 10 án lesz a dél­
utáni közgyűlés után. Loysch < )dön, a múzeum 
ügybuzgó igazgatója már régebben elrendezett 
mindent az uj helyiségben, a postahelyiség eme­
leti részén. Lapunk jövő számában részletesebb 
tájékozást közlünk az érdeklődő közönség szá 
mára.

Gyermeknap. Városunkban f. hó 2 án
és 3 án tartották meg a szokásos gyermeknapot. 
A kereskedők legtöbbje e két napi bevételéből 
az elhagyott gyermekek javára fordít bizonyos 
összeget, s a szokásos gyűjtés a tereken felál­
lított urnák utján is eredményes volt.

Gazdasági előadás Tornaiján. A
(lömiir Kishontvár megyei Gazdasági Egyesület f. 
hó 12 én, pünkösd héttőjén délelőtt 9 órakor 
lornalján, a ..Fehérló“ szálloda nagytermében 
tartja rendes évi közgyűlését. A közgyűléssel 
kapcsolatosan Lciden/rost Károly, az ország egyik 
legszakképzettebb gazdája fog amerikai tanul 
mányut járói vetített képekkel kisért előadást 
tartani. Az érdekesnek és tanulmányosnak igér 
kező előadás iránt felhívjuk vármegyénk gaz 
daközönségének figyelmét. Az előadáson azon 
gazdák is részt vehetnek, a kik nem tagjai az 
egyesületnek.

Tennis gyűlés. A rimaszombati lawn 
tennis egyletnek április hó 27 ikére hirdetett 
közgyűlése a megjelent tagok csekély száma 
tuiHtt meg nem tartatott. A közgyűlés határide­

jéül tehát folyó évi május hó 4 ik napjának d.
e. 11 órája tűzetett ki a vármegyei kaszinó 
helyiségeibe, a mikor is az alapszabályok értel­
mében a tagok számára tekintet nélkül fognak 
a határozatok meghozatni. Minthogy ez alka 
lommal több fontos tárgy kerül elintézés alá, 
a tagok minél nagyobi) számban való megjele­
nése kívánatos lenne.

Egy tanitó-család nagy gyásza.
A tavasz vidám szellője a múlt hét folyamán 
Borsodvármegye székhelyéről : Miskolczról, egy 
megrendítő esemény hírét hozta hozzánk. Ma- 
rés László, a debreezeni főiskola harmadéves 
joghallgatója, Marts János sajólénárttalvai ta 
nitó 22 éves fia április hó 27 én önkezével ol 
tóttá ki szép reményekre jogosító életét. A szo­
morú hir mindenfelé általános megdöbbenést, 
mély részvétet keltett. Hogy miért tette ezt a 
gondosan nevelt ifjú, annál nehezebb megtalál­
nunk a kielégitő feleletet, mert hiszen köztudo­
mású, hogy a Mares János háza, hol az ifjú 
rövid életének nagyobb részét átélte, a gyönyö­
rűséges, boldog családi életnek mintaképül álló 
hajléka, melyben a szülék józan okossága, mun­
kás szorgalma a kivánatos jóléttel, szivüknek, lel­
kűknek nemessége, gyermekeik nevelésében meg­
nyilatkozó gondoskodása talált otthont. A szü­
léknek a gyermekeik nevelésében megnyilatkozó 
helyes felfogása megkímélte ezt a gyermeküket 
is a lelket, a kedélyt elfásitó szükségtől, de el 
sem kényeztette az oktalan bőkezűséggel. Be­
csülték, szerették a kedves megjelenésű, jómó­
dom ifjút és szép jövőt jósoltak neki mindazok, 
kik őt ismerték. Ilire volt, hogy talán valami 
eltitkolt érzés fakadt ifjú szivében Debreczen- 
ben egy nő iránt és az apa akarata visszatar­
totta volna őt szive vágyainak megvalósitásától. 
De e hirlelós alaptalan volt s az apa állítása 
szerint az egész szerelmi históriából egy szó 
sem igaz. Valószínűbb az apának az a véleke­
dése, hogy a szerencsétlen ifjú amerikai párbaj 
áldozata lett. Kire enged következtetni egy le 
vél gyanús, érthetetlen tartalma. Bármi vezette 
öt a végzetes lépésre, mélységes részvétet kelt 
a fiatalember tragikus vége, annyival is inkább, 
mert a társadalom téves s a mai korba semmi 
képen be nem illő erkölcsi felfogásának esett 
ismét áldozatul egy szép reményekre jogosító 
élet.

Ifjúsági Önképzőkör. A helybeli ipa 
ros ifjúság f. hó 1 én egy önképzőkör alakulási 
közgyűlésére volt összehiva a Tompa szállodába. 
Vetrinyénár János, Bródi József helybeli keres­
kedő czipőfelsőrészkészitö üzletvezetője mint 
elnök és Vondra István, jegyző hívták össze a 
gyűlést, melyen a megalakulást elhatározták. 
Llnökké l'etringénárt megválasztották és azt is 
elhatározták, hogy pünkösd hétfőjén a Széchenyi 
kertben tánczmulatságot rendeznek kabaréval 
összekötve. Fgy halljuk, hogy a nemrég alakult 
rimaszombati athletikai klub is beleolvad az uj 
önképzőkörbe.

Football-veraeny. A múlt vasárnap
tartott football versenyt számosán nézték a vá-
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sártéri arénán, lehetett ott legalább 2000 néző. 
A versenyben a balassagyarmatiak vitték el a 
pálmát, mert 0:1 arányban győztek a mi diák­
jaink fölött. Mindkét főgimnáziumból 11 11
versenyző vett részt a küzdelemben. A verseny 
vége felé hirtelen záporeső zavarta meg a kö 
zönséget, mely sietve oszlott szét.

Eskűdtszéki lótárgyalás. A helybeli 
kir. törvényszék, mint esküdtbiróság folyó hó 
T> én hétfőn tartja e cziklusban egyetlen tőtár 
gyalását. A tárgyalást a hivatalos utón lévő 
elnök helyett bizonyára Cseh István kir. táblai 
biró helyettes elnök fogja vezetni. Tárgyalásra 
kerül ez alkalommal a gyilkosság bűntettével 
vádolt és vizsgálati fogságban levő Koszik Má­
tyás bűnügye. Kz az ember, ki gazdasági cse­
léd volt s ugyancsak igénytelen, gyenge legény 
nek látszik, a vele vadházasságban élő Bitala 
Zsuzsannát Dusán folyó évi márczius 2 ikát;
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agyonszurta. A fV.tárgyaláson a vádhatósá 
got Lihoczky Márton kir. alügyész fogja képvi­
selni. A tárgyalásra kisorsolt esküdtek kö 

í vetkezők: Lindes esküdtek : Kolbenheye? (Iyula, 
Tomay Alajos, Micske Gusztáv, dr. Katona 
László, Durda János, Nagy Zoltán, Bottó Já­
nos, dr. Radvánszkv György, Járdánházy Dé­
nes, ('sászkóczy Károly, dr. Fazekas Dezső, 
Horváth Albert, Marikovszky (léza, Andrik 
János, Kovács András, Járosy Mihály, Hevessy

Bertalan, Diószeghy Dezső, Szentiványi József, 
Batta (Jyörgy, (időközben meghalt) ( 'zinyéri 
Barna, Hegedűs József, dr. Koritsánszky Már­
ton, Szoyka Fái, ifj. Lengyel Fái, Halász A l­
bin, dr. Teichner József, dr. Bottó Milán, Szűcs 
(lyörgy, Braun Zsigmond. Cútesküdtek: Bánik 
György, Diczky Fái, Simon László, Haas Sala­
mon, ('zakó, István, Jávorszky László, dr. 
Deutsch Miksa, Katona István, Dusek András, 
Einhorn Károly.

A  luxus lókiállitás díjnyertese. A
székesfővárosi 'Tattersall és lóvásártelepen ápri­
lis hó 28 án folyt le az ország első szaktekin­
télyeiből összeállított jury Ítélkezése az LI\r. 
luxus lókiállitás anyaga felett. A bíráló bizott­
ság a hintés lovak csoportjában Farkas Zoltán 
országgyűlési képviselőnk fekete orosz trappe­
reinek ítélte az első dijat. A remek járású és 
szép alkotásu lovak méltán keltettek feltűnést 
s a jelen voltak gyönyörködtek tulajdonosuk 
mesteri hajtásában.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, a 
kik drága emlékű jóságos Atyánk elhunyta al­
kalmából szives részvétükkel mélységes fájdal­
munkat enyhíteni igyekeztek, ez utón is hálás 
köszönetét mondunk. l)r. Unttá Fái,

Dr. Uatta István,
Eltörték az állkapcsát. Múlt hó 27 én

Lakatos Péter a gyepmester segédje ittas álla­
potban haladt a vásártér mellett hazafelé s 
összeszóllalkozott a vasútépítő kubikosokkal. 
Ezek nekiestek a részeg embernek s összever­
ték úgy, hogy állkapcsa összetört, másnap a 
közkórházba szállították

Osztályvizsgálatok. Május 3-án, szom­
baton kezdték meg a helybeli főgimnáziumban 
a VIII. osztály vizsgálatait a vallásvizsgálatok­
kal. — A jövő héten folytatják a megkezdett 
osztály vizsgákat s a magántanulók vizsgáit.

Iskolai szünet. Az állami iskolák má­
jus 2 án a millenium emlékére évenként szoká­
sos szünetet tartottak.

A  hálátlan nyelvmester. Boldog em­
lékű gróf Andrássy Dénes hagyatékának tár­
gyalása alkalmával jutott napvilágra, hogy nyelv­
mestere és évek óta bizalmas kísérője, az alat­
tomos olasz Uronhini miképen kezelte a jóleikü 
urának pénzes tárczáját. A hagyatéki tárgyalá­
son leplezte le Sulyovszky István jószágkor­
mányzó, hogy az utolsó időben jó ura Dénes 
gróf, a ki külőmben igen igénytelen ember volt 
s saját személyére jóformán semmit sem költött, 
mennyi pénzt vitt magával utolsó útjára s az a 
nagy összeg mily rövid idő alatt elfogyott, a 
mi csak Uronhini mester hűtlen gazdálkodásá­
nak tulajdonítható. S ez még nem elég, de a 
mester, az igazi mester, még a hagyaték ellen 
is igényt támasztott. Elmondotta a hűséges jó ­
szágkormányzó azt is, hogy a gróf élete utolsó 
napjaiban llronhinitöl levelet és sürgönyt kapott 
a gróf megbízásából ( Maszországból, hogy egy 
megnevezett külföldi banknál azonnal utaljon 
ki ura és részére 200000 koronát. Sulyovstky 
óvatos volt és a bankhoz a gróf és a mester 
arczképének és aláirásának megküldésével kér­
dést intézett s bizonyos teltételeket közölt. A 
bank már majdnem kifizette a 200000 koronát, 
midőn a sürgöny váltások alatt a nemesszivü 
gróf elhunyt. A jószágkormányzó, ki hűséges 
kezelője volt a nagy vagyonnak, ezt az össze 
get is megmentette a hagyatéknak. Most azon­
ban a mester azzal állott elő, hogy ezen 200000 
koronát a gróf halálos ágyán neki hagyomá 
nyozta és erről egy Írást mutatott tel, melyről 
azonban kitűnt, hogy hamisítvány. Az örökösök 
Sulyorszky István jószágkormányzónak elisme­
résüket és köszönetüket nyilvánították.

Járásbíróságok vizsgálata. A hi­
vatalos vizsgálatot a helybeli kir. törvényszék 
kerületéhez tartozó kir. járásbíróságok ügyke­
zelése felett mint már jeleztük úgy Kol- 
hay Sándor kir. törvényszéki elnök, mint dr. 
Mészáros István hivatalvezető kir. ügyész meg­
kezdte. Szerdán 30-án Kolbay Sándor 
Tornaijára utazott s az ottani járásbíróság viza 
gálatát kezdte meg. Dr. Mészáros István kir. 
ügyész pedig t. hó 2 án utazott Tornaijára s 
3 ikán és 4 ikéu végzi a vizsgálatokat.

Apolló-szinház A múlt héten a moz
gófényképszinházban igen sikerült, érdekes, elő­
adásokat tartottak. Különösen Erzsébet angol 

í királynéról szóló nagyobb darab tetszett a kö 
' Költségnek.
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Közgyűlési kiküldöttek válasz­
tása* A rimaszombati kerületi munkásbiztositó 
pénztár közgyűlési kiküldötteinek választása vá­
rosunkban és a kerületben ma, vasárnap megy 
végbe. Városunkban a sz ivazás a városházán 
lesz és 9 órakor veszi kezdetét.

Football-verseny. A rimaszombati A. 
(\ — mint már múlt számunkban megírtuk 
pünkösd vasárnapján, délután léi :> órakor a 
miskolezi magántisztviselők és kereskedelmi al 
kalmaeottak sport csoportjának tootball esapat- 
jával pálva avató nagy football-versenyt rendez. A 
versenyt élénk érdeklődés eh"*zi meg, mert ez 
első bemutatkozása lesz a K. A. C.-nak. A 
rendezőség gondoskodik arról, hogy a közönség 
kényelmes helyről nézhesse a mérkőzést. Jó 
lesz padokat Í9 elhelyezni a nézőtéren !

Tűz. Szerdán, 30 án este 91 « óra tájban 
Rimatamástala felől nagy fény világította be 
városunkat, s a toronyharang jelzése csakhamar 
talpra állította az egész várost. Az emberek 
futottak Rimatamásfalára, hol a I'árkus Zoltán 
orsz. képviselő kastélya mellett levő dombon a 
gazdasági épületek mögött elhelyezett szalma­
kazlak lángokba állottak. A tűz lokalizálásán 
megfeszített erővel dolgoztak cs sikerült is a 
terjedésnek útját állani. A kár mindamellett 
jelentékeny, mert tömérdek szalma lett a tűz 
áldozata. A nvomozás megindult, mert a tűz 
valószínűleg gyújtogatás következtében támadt.

Halálos baleset. Forgácsfalán múlt hó 
29-én délután 5 óra tájban megrendítő szeren­
csétlenség történt. Lauko Pál csehbrézói lakos, 
két csehbrézói gazda fuvarosa ugyanis Forgács­
falára ment szekerével, hogy onnan dongaiát 
szállítson. Délután 4 órakor ki is ment az er­
dőre, a terhet felrakta s még ki nem derített 
módon a terhes szekér a község közelében, az 
utón felborult, az embert maga alá temette, úgy 
hogy ö órakor az arra menők már halva talál­
ták meg. A hullát a községi elöljáróság a fői - 
gácsfalvai hullaházba szállíttatta. A fiatal, életerős 
embert özvegye s egy hat éves fia gyászolja.

Gondatlan munkások < dáhpatakon
az érczpörkölőnél f. évi február 2 5 ikén <saj>- 
csuga József, Szhhadnik Mihály, Ma táj zik Jó­
zsef és Ambrózy György egy üres kocsit toltak 
a pörkölttől az állomás felé s útközben az érez 
válogató fiukat hívták segítségül, kik közül 
Lesniczki István 15 éves fiú társával oda is jött 
és tolták a kocsit. Ftközben Lesniczki elesett, 
a kocsi alá került, ez mindkét lábát elvágta s 
a szerencsétlen fiú meghalt. A helybeli királyi 
törvényszék a négy vádlottat gondatlanságból 
okozott emberölés vétsége czimén vonta felelős 
ségre április 30 ikán, mert hívásukkal követve 
ők váltak okozóivá a szegény fiú halálának. 
Csapcsuga nem jelent meg a lőtárgyaláson s 
igy uj határnap lesz kitűzve, a többi három 
vádlottat Lehorzky Márton kir. alügyész vádbe­
széde után a biróság egyenként 8 napi fogházra 
Ítélte s a büntetés végrehajtásának felfüggesz­
tését mindhárom vádlottra nézve kimondotta.

Könnyelműség; Másnak nem nevezhető 
az az eljárás, hogy nehány helyen csak úgy 
lig-lóg az ideiglenes villámvezetö drót. A múlt 
kor is leszakadt a leéri} iskola táján, a hol a 
legtöbb gyermek jár s most is csaknem ember- 
magasságig lelóg Pedig az erős áram kiolthatja 
az életet is. Ne tessék tréfálni, az élet drága.

Kölcsön-e vagy vételár? Pancsuln 
János királyhegyaljai kovácsmester állott t. hó 
2 ikán a helybeli kir. törvényszék előtt hamis 
tanuzás bűntettével vádolva azért, mert egy 
perben történt kihallgatásakor azt a hamis val 
lomást tette, hogy a per tárgyát képező 000 
korona összeget alpereseknek kölcsön adta és 
ezt esküvel is erősítette, holott a felebbezési 
eljárás során kiderült, hogy ez a G00 korona 
nem kölcsönösszeg, hanem az ingatlannak vétel­
ára volt. Cseh István kir. táblai biró elnöklésé­
vel tartott lőtárgyaláson a biróság hoczkg 
Márton kir. alügyész vád és dr. lUnyo Gyula 
ügyvéd védőbeszéde után Pancsulát 4 havi fog 
házra és 20 korona pénzbírságra Ítélte. Az 
Ítélet felebbezésre kerül.

Elitéit betörő. A miskolezi hadbíróság 
Kishonthy Róla felett, ki a lesonezi katonai 
pénztárt feltörte és onnan mintegy 0000 koro 
nát elvitt, e héten Ítélkezett. A bűnös fiataléin 
bért 4 évi böjttel szigorított fogságra Ítélték.

Lopás büntette Pelsőczön Viola Sári 
dorné folyó évi február hó 28-án a Pásztor

Jánosné udvaráról egy c^omó kenderbe! Iont 
fonalat ellopott, s ezért április 30-án a heh beli
kir. törvényszék Ítélkezett felette. Miután már 
harmadszor állott lopás bü tette miatt a biróság 
előtt, mostani büneselekim véért a biróság eg} 
havi fogházra Ítélte joger« cn.

Gondatlan anya. ' ■ ifik Julia szabadosi
napszámosnő, ki Tomo * usztávval eg\Utt él, 
folyó évi február hó 24 én a férfi távollétcben 
elment otthonról, s négy leánygyermekét kik 
közül a legidősebb 7 éve* felügyelet nélkül 
hagyta. A 3 éves kis Mária ruhája b'zou}- 
nyára gyufával való játszás következtében - 
meggyuladt s a kis leány olyan súlyos égési 
sebeket szenvedett, bog} belehalt. A helybeli 
kir. törvényszék április 3 0  án kolbay Sándor 
elnök lésével tartott lőtárgyaláson emberölés 
vétsége miatt 8 napi fogházra Ítélte Lalik Ju 
liát. de a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

Gyermekülés büntette. Máté Borbála 
27 éves pelsőczi szobaleány múlt év október 
hó 10 én házasságon kívül született fiú gyerme­
két a szemétdombon elásta, s a kis magzat 
megfulladt. Gyermekölés büntette miatt a hely­
beli kir. törvényszék márczius hóban egy évi 
börtönre ítélte a gonosz lelkű szobaleányt, ki 
az Ítéletet megfelebbezte, a kir. tábla azonban 
jóváhagyta, s április 30 án az ítélet jogerőssé 
vált.

Szemgyógyintézet van Miskoiczon.
Az Első M agyar Általános B iz­

tosító Társaság közgyűlése. Az Kisö 
Magyar Általános Biztosító Társaság márczius 
15 én tartotta Zichy János gróf v. b. t. t. ál­
éinak elnöklete alatt az évi rendes közgyűlését. 
Az igazgatóságnak ormódi < »rmódv \ ilrnos ve­
zérigazgató által előterjesztett jelentése szerint 
a társaság díjbevételei a lefolyt év ismeretes 
rendkívül kedvezőtlen gazdasági viszonyai da­
czára is mindegyik üzletágban emelkedtek, ta 
nuságául annak az osztatlan és változatlan bi­
zalomnak, melyet a társaság ötvenöt évi mun 
kásságával a magyar közönség legszélesebb 
rétegeiben vívott ki magának. A tüzbiztositási 
üzletkárok tekintetében kedvezőnek nem mond 
ható ugyan, azonban az 1911 iki abnormális 
évvel összehasonlitva, mégis lényegesen kevesebb 
kártérítést kellett a társaságnak teljesítenie, 
úgy, hogy ezen üzletág kielégítő nyereséggel 
zárul. A jégbiztositási üzletág lefolyása a múlt 
évben előfordult rendkívül gyakori és súlyos 
jégverések következtében, a melyek igen jelen­
tékeny kártérítéseket igényeltek, veszteséges 
volt. A szállítmányozási üzletet a társaság a 
nemzetközi verseny tultengése folytán már évek 
óta csak szükebb keretek között folytatja s 
ezen üzletág a társadig óvatos üzletpolitikája 
folytán ez évben is némi nyereséget hozott. A 
betörésbiztositási üzletágban szerzett kedvező 
tapasztalatok az üzletállomány tokozott fejlesz­
tésére sarkalták a társaságot, a mi az elmúlt 
évben is eléggé sikerült. Az életbiztosítási üz­
letág további fejlesztésére a társaság a lefolyt 
évben is kiváló gondot lorditott s fokozott mun­
kássága, valamint a biztosítási feltételeknél és 
díjtáblázatoknál életbeléptetett időszerű újítások 
következtében az életbiztosítási uj szerzemények 
a pangó gazdasági helyzet és pénzügyi viszo­
nyok daczára is túlhaladták az előző évi uj 
szerzemények összegét. Noha a társaság gazdag 
tartalékainak elhelyezésére szolgáló elsőrendű 
értékpapírok tőzsdei árfolyama az általános, 
súlyos gazdasági helyzet folytán jelentékenyen 
aiászállott, az esztendőkön át következetes előre­
látással és óvatossággal külön e czélra gyütött 
tartalék egy részéből az évi üzleteredmény 
mindennemű megterhelése nélkül is fedezetet 
nyertek a különben csak átmeneti jellegű ár 
folyamkülönbözeti összegek. Az 1912. évi üzlet 
eredmény a válságos gazdasági helyzet daczára 
is a legjobb, a melyet a társaság ötvenöt évi 
fennállása óta eddig elért. A zárszámadás 
5,413.333 korona 2G fillér tiszta nyereséget tün­
tet fel s az igazgatóság indítványozta, hogy az 
alapszabályszerü levonások után lenmaradó 
3,500.688 korona 21 fillérből részvényenkint 
800 korona, összesen 3,200,000 korona fizettes 
sék ki osztalék gyanánt, a még rendelkezésre 
maradó ös; zegből pedig az alapszabályszerü 
108 200 koiona 0b* fillér ezidei hozzázájáru 
Dson kivid további 100000 korona a tiszt­

viselői nyugdíjalap és az alapszabályszerü 541333 
korona 33 fillér ezidei hozzájáruláson kívül 
további 200088 korona 21 fillér a külön tarta 
lék gyarapítására tordittassék. A közgyűlés az 
igazgatóság jelentését egyhangúlag tudomásul 
vette, az igazgatóság indítványait elfogadta s 
a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint 
a felügy előbizottságnak megadta. Jóváhagyta 
még a közgyűlés az igazgatóságnak és a vá 
Iasztmánynak az alapszabályok értelmében köz­
hasznú ezé lókra fordítandó 27060 korona 06 
fillér felosztása iránti együttes javaslatát. Végül 
a felügyelő bizottság tagjainak mandátuma le­
járván, abba újból egyhangúlag beválasztották: 
Berzeviezy Albertet, Burchard Bélaváry Konrá
dot, Németh Tituszt, Radvánszky Géza bárót és• • ' *

Fchtritz Zsigmond bárót.

Lamentácsió.
Szerkesztő ur, megint 
Nagy bolondot tettem.
Hogy a henteseket 
í gy felingereltem!
Most azt határozták,
(Persze velem szembe), 
Hogy csontot sem adnak 
Ezután hitelbe.

Ami azt illeti • •
Örülhetnék rajta,
Hogy ráadták fejük’
IIv bölcs határzatra.W

Nem bánom, tartsák meg 
Maguknak a csontot,
Csak hússal rakják meg 
Számomra a fontot.

De itt a bökkenő!
Mert úgy vélekednek :
„Nem mérünk csontokat,
De húst sem ám kendnek!' • •
< >rdög teremtette,
Ez pedig nagy hiba!
Nem látom be, hogy jó 
Volna a — logika!

Hisz igy sertéskarajt 
En csak akkor látok,
Ha majd szent Dáviddal 
A „Hold“ -ban kántálok ’ 
Már pedig ki látta
< >ly dolognak mását,
Hogy addig ne egyem 
Mást, csak krumplikását !

Nem, nem, hentes urak,
Azt én ki nem állom,
Hogy ilyen tnenázsi 
( ’sússzék le a számon !
Jól enni és inni 
Most, csak most akarok, 
Mivel a nyugdíjban 
Egy is majd koplalok !

Már most tessék azt is 
Figyelembe venni,
Hogy a boltosok is 
Kezd nek fenyegetni !
Azt mondják, hogy kávé, 
f zu kor, liszt, borocska 
Zárva lesz előlem 
Ezután .a boltba !

Hozzá, anyjukom is 
A pártjukra álla,
Koszorús lantomat 
A szundikba vágta !
Szegény instrumentum ! . . . 
No, de bölcsen tette,
Két ..hangszer1' egy házban 
El úgy se’ férhetne !

l isztéit szerkesztő úr, 
Láthatja ezekből,
11ugyan búkfenczeztem 
\ ederbe cseberből.
Hát mondja, érdemes 
Verseket firkáimon,
Ha nem lehet eztán 
Még csontot se rágnom V !

No, de fogadok rá,
A csilagos egit !
Hentesek, boltosok 
Ezt megkeserülik !
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LT leszek ezután,
A garast leteszem,
Fsak marinirozott
Fáczáncsirkét eszem ! Taal (iyula.

Sic itur ad astra!
— Irta: CROATIJ8. — 11

X. Rügyfakadán.

— Kérem Hzépen, eltetszett valamit veszí­
teni ! szál Zimonyi ur eiry júliusi délután e<̂ y 
járókelőhöz és udvariasan átnyujtá neki azt a 
papiroszacskót, a melyet az eldobott.

— Igenis kérem, szomorú dolog, bogy Buda­
pesten gimnáziumi tanárnak kell végezni azt, 
a mit Berlinben a rendőrök végeznek. Külüm- 
ben pedig engedje meg, hogy bemutassam ma 
gain: Zimonyi Dávid vagyok.

— Igazán ürvendek, bogy ily kitűnő em­
berrel ösmerkedliettem meg, Károssá Bulesu 
vagyok. Teljesen beismerem igazát és biztos 
lehet, hogy többet papirost utczán csak a szemét­
kosárba dobok.

— Lássa édes uram, mennyit segíthetne az 
ember magán, ha többet gondolkodnék. A na­
rancshéjakat, a dióhéjakat, a villamos jegyet 
mindenki elhajítja. Fogadom, hogy évente több 
mint f> milliónyi nemzetvagyon megy igy tönkre. 
Fn ezeket a jelentéktelen tárgyakat összegyüj 
töm és márcziusi hidegek idején, mikor már 
tüzelőm eltogyott, de még egy kis meleg jól es 
nék, betűtök velők.

Zimonyi Dávid, ezt a nevet már hallottam. 
Igaz, nem tanítja ön uram az én kosztosfiamat 
Zurányi Árpádot?

— De igen! Vigyázzon tiára. Tele van 
isteni erőkkel, de a mai könnyű vérű társada- 
dalom, az mindent megront. Adieu ! itt jön a 
villamosom !

Mikor ezután a diskurzus után a tanár ur 
hazaért, otthon várt már reá Botorán Milos 
levele. 'Fán mondanom se kell, hogy Zimonyi 
ur félóráig fülbontatlanul hagyta azt, hogy ma­
gát a XX. század társadalma előtt annyira is­
meretlen önfékezésben gyakorolja. Végre föl­
bontotta a levelet.

Tisztelt ’Tanár ur, kedves barátom!
Végtelenül jólesett kedves levele és nagy 

öröm tölt el, hogy barátomnak nevezhetem. Mi­
kor levelét olvastam, sok rokon érzelem és gon­
dolat ébredt töl bennem is.

En az ön teóriáját tökéletesen osztom. He­
lyesen ítél, amikor engem kivesz a demagógok 
sorából. Ep az, hogy az ön elméletének igaz 
ságát beismerem, mutatja, hogy nem vagyok 
fantaszta. Sőt olykor olykor lelkemben a koz 
mopulitizmus vesz erőt a tajszereteten. Mert a 
mit ezelőtt nem láttam be, tapasztalom, hogy a 
kultúra többnyire gyöngiti a nemzeti érzést. 
Az ember látóköre kitágul, uj világok tárulnak 
töl előttünk, a melyekben ép annyi vonzó van, 
éj» annyi, a mi elragad és megkaj», mint régi 
világunkban. Érzem, hogy nemcsak oláh, de 
ember és müveit ember is vagyok, tehát nem 
csak néj»em, de a világ és a kultúrával szem­
ben is vannak kötelességeim. Így — azt ve­
szem észre — lelkemben egy proczesszua megy 
végbe, a melynek ön is egyik faktora lesz s 
mely engem, az eddigi vad nemzetiségit, egy 
magasabb nézőpontra emel s onnan egy tágabb 
persj»ektivát tár elém, ahonnan népem sorsát 
elfogulatlanul, a maga korrekt valóságában lát­
hatom. — Most azonban még kételyeim vannak. 
Azt nem hiszem, hogy az oláhság, az, a melyik pl. 
Szuszányban található, nem műveltebb e a ma 
gyarságnál. Itt persze műveltség alatt nemcsak 
az általános tudás tokát értem, hanem az er 
kölesüket is.

Azt kérdezem, vájjon az oláhságnak, amely­
nek természete a szinte állati összetartás, ahol 
mindenki ég a haladás vágyától, nincs-e több 
létjoga, mint a széthúzó magyarságnak, amely 
a parlamentjében játékot űz.

Am ezt a kérdést általánosságban eldönteni 
nem lehet. Hanem egy pozitív példával tokjuk 
elintézni. A kisérleti nyúl a fiam lesz. Ha ő 
azalatt, inig a fővárosban él, magyarrá lesz, 
akkor önnek van igaza, mert a nemzet szelleme 
vonzáskénes. Azt már látom, hogy fiamra a fő­
város élete jó hatást gyakorol, különösen a 
barátjától tulboldog. S ha a magyar szellem 
fiam lelkét magához tudja ragadni, a mit velem

a német Bécsben megtenni nem tudott, akkor 
a magyarság még dominál fölöttünk. De ha 
nem, akkor nekem vau igazam s akkor aláirom 
az oláhság minden törekvését és magam leszek 
czéljainak első zászlóvivője.

Levelére váró barátja Totordn Milos.

Szerkesztői üzenet.
D. József New-York. Kérd<W*r«» értesítjük, liojry a 

ri Iliászom I »at— rntkói vasútvonalra ez idő szerint sajnos 
nincs semmi kilátás. Ha a viszonyok engedik, a ratkó 
tornaijai va.Mit vonal tojj kiépülő minden valószín iU^jj 
szerint.

Cz. L. Pelsőcz. I leesés közleménye csak vasárnap 
délelőtt érkezett, ennél fojjva limit szám mik hói kimaradt, 
•lövőin*n a közleményeket péntek délijj kérjük enzimünkre 
Krzséliet-t^r 9. sz. küldeni.

Eladó orgona.
A putnuki r. katli. templomban levő 

kéttestíi; nyolez fó- óh négy rnellékvál- 
tozatii orgona jutányos áron óh kedvező 
fizetési feltételek mellett azonnal eladó.

Az eladás ílgvében a putnoki r. k. 
plébánia hivatal készséggel nyújt fel- 
viláífositást. 2— 2

X X X X X X X X  2 X X X X X  X X X
Nyilt-tér.

K rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősseget a Szerk.

Felh ívás!
Rimnszomhathau f. évi április lió gO-áu postára tett 

„Iteauty And Value“ nyomtatott feliratú, kalappal tején 
női areezal illusztrált, névtelen angol szövegű levelezőlap 
íróját, férfiasságára hivatkozva, jelentkezésre hívom fel.

Amennyiben io nt jelentkeznék, kijelentem, hogy való­
színű gyamim alapján továldi kutatok s t*redmén\ esetén 
a levé l iréijá\al szemiieii kímélet lenül járok el.

Rimaszombat. 191Ő. áprilP 2> án.
Szönyey látván,

gazdasági egyesületi s. titkár.

A

$

0

- - - - - - - - - - - “ — ;- - - - - - - - - - - ~  > o < x x x x x x  8 x x x x x x x x
A gazdaközönség figyelmébe F é n y k é p e z ő  c z ik k e k ,

Eladó.
Egy a legjobb áilajtothan levő használt 
de teljesen kijavított négy lóerejii

cséplőgép-garnitúra
minden hozzátartozó kellék- és szer­
számokkal minden elfogadható  
áron eladó. HOL? megtudható 
e lap kiadóhivatalában. 14—*

< x x x x x s x x x x >

0

ajánlja dúsan fölszerelt vízmentes ponyva­
raktárát, í J méterenként 1 kor. HU fillér­
től feljebb, továbbá gyapjú zsák, kévekö­
töző zsineg, manilla gépolaj, géj»kenőcs s 
az összes gazdasági czikkek nagy raktára

Hoselitz Salamon,
p o n y v a -  és z sákkö l c sönzése  R imaszombat .

olcsó

s z iv a rk a  h üve lyek
kaphatók:

IQ . R á b e ly  M ik ló s
Ír nn í r v l r  p p p c  Ír Pn PGPnPTi

Eladó kútfelszerelós. Rimaszombat, Deák Ferencz-u. 20.
Egy kevéssé használt, szi vó-
és nyoniószerkezettel ellátott • '

kútfelszerelós ^|
kertr»ntr»zésre és vizvezeték-
berendezéséhez is alkalmas,
jutányos áron azonnal eladó.* *

Czint: megtudható a k ia d ó h iv a ta lb a n .

Kristály
forrás-ásványvíz

gyomorrontást megakadályoz. — Étvágyat 
javit. — Több mint ezer orvos ajánlja. —
Kapható minden fűszer- és csemege üzlet 
ben, jobb vendéglőkben és kávéházakban.

Főraktár: 3—8

Lefkovits Ferenc cégnél R.-Szom bat.
S z t .  L u k á c s f ü r d ö  K n t v á l l a l a t  
R é s z v . - T á r s .  B u d a p e s t .  (Buda.)

H irdetések et
mérsékelt áron

e lap részére
e lfo g

a kiadóhivatal
npa-utcza 10. és

Ifj. RÁBELY MIKLÓS
könyv- és jmpirkereskedó

Deák Ferencz-u. 20. sz.

■ T-E.Y* Látszerészeti czikkek
legjutányosabb áron beszerezhetők

S T E H L IN S Z K Y  S A M Ü N É
é»rás- és ékszerüzletében

Rimaszombat Erzsébet - tér 5



8 Gömör-Kislmnt.
Május 4.

Eladó
Kgy jégszekrény hordósör kimérésére 
és egv p u l t  (áruasztal mérsékelt áron 
e la d ó .  — C z i m :  megtudható e lap 
kiadóhivatalában. 1 *

Hirdetmény.
749. sz. —  A nmeit. m. kir. keresk. 

Miniszter ur f. évi 20689/III 1. sz. a.
kelt leiratával elrendelte, hogy a Mis- 
kolez— íilleki vasútvonalon Feled község 
telekkönyvbeli ingatlanoknak a bemuta­
tott tervek szerint szükséges kibővítése 
kisajátítási eljárás mellett foganatba vé­
tessék, midéin köztudomásra hozom, hogy 
ezen az 1881. évi XLI. t.-e. 38. es kő­
vetkező £v?-ain alapúié» eljárás vezetésere
a vm. közig, bizottság 749— 1913. sz.
határozatával én alulirott bízattam meg. 
a vezetésem alá helyezett bizottság* el ja- 
rását Feled község köz házánál tőivé) évi 
május lió 6-ikán délelőtt 9 órakor
kezdi meg.

Felhívom továbbá figyelmét a kö­
zönségnek arra. miszerint a kiküldött 
bizottság a kisajátitási törvén)* 34. £ a 
értelmében a kbajátitási terv megálla­
pítása felett akkor is érdemileg t<*g hatá­
rozni, ha az érdekeltek közül a tárgya­
láson senki meg nem jelenik.

Felhivom az érdekeltség összes tag­
jait, hogv a kitűzött tárgyalási helyen 
('* időben me«í|eleniii ós ;t tsir^ynlá^nn 
részt venni saját érdekében áll«* telnda- 
tának ismerje.

Rimaszombat, 1913. április 14.
Lukács, alispán

3— 3 mint a kiküldött bizottság elnöke.
X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X IX

Kiadó üzlethelyiség
P A város legforgalmasabb h**lyén, a 
y  közelében, II. R á k ó c z i  F e r e n c *  u.
*  10. szám alatt le\ ■ teljesen újonnan 

épült sarok emeletes éi lilét ben egy üzlet 
helyiség raktárral egy itt azonnal kiad".

Értekezhet! i lehet: * {

LIPTHAY LÁSZLÓ tÉiíOiSSa
Árlejtési liirdetménj.

A nagvrőczei ág. hitv. ev. egyház 
templomának és tornyának veres- 
fenyő zsindellyel v a l ó  befedésére,
valamint az ezzel összefüggő' egyéb mun­
kálatokra — ti. m.: aranyozás, má­
zolás. villám hárító felszerelés
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

\ vereslen vét zsindelyt az egyház 
maga szolgáltatja, a többi anyagokat a 
vállalkozó köteles adni. A templomtetö 
felülete kb. 830 nf, a toronynak felülete 
kb. 40*2 in“. Költségvetés nines.

Felhivatnak mindazok, kik ezen mun­
kálatok elnyeréséért pályázni óhajtanak. 
hog\ zárt és lepecsételt ajánlataikat alul- 
irounál f. évi május hó 22-ig nyújt­
sák be, mert a később érkező ajánlato­
kat nem fogjuk figyelembe venni.

Az ajánlathoz bánatpénzül 1000 kor. 
melléklendő készpénzben vagy óvadék- 
képes értékpapírokban.

A részletes pályázati feltételek alul­
irott n á 1 megszerezhetők.

Xagyrőezc, 1913. április 30.

Dr. Vieszt Károly.
ügyvéd, egyli. felügyelő.

Divatos, finom

czipők
X
X

kizárólag

KOVÁCS ZSIGMOND-féle
czipőárúházban.

Rimaszombat. Deák Ferencz-utcza 8.
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ZAVADSZKY EDE ezelőtt HOLLOSY JÓZSEF
9 * T E M E T K E Z É S I  V Á L L A L A T A

RIMASZOMBAT. DKAK FF.RKNCZ-UTCZA 24, SZ.
Van szerencsém a helybeli és vidéki tisztelt közönség s/.ives tudomására hozni, hogy

a néh. HOLLÓSY JÓZSEF :< h* temetkezési vállalat a Deák Ferencz-u.
„ Z S U F F A “-fóle házban van el­
helyezve, hol nagy raktárt tartok mindenféle

érc- és fakoporsókból,
valamint a temetkezésekhez szükséges ösz* 
<7.c* kellékek s felszerelésekből, minélfogva 
azon helyzetben vagyok, hogy bármilyen 

2 diszes vagy egyszerű temetések rendezését, 
nemkülönben a temetésekkel járó összes 

teendőket, hulla /állításokat és exhumálásokat is, a legszolidabb feltételek mellett vállal
. és vidéki n. é. közönség jóakarata pártfogását tisztelettel kéri:

Z A Y A D S Z K Y  EDE R IM ASZO M B AT , Deák Ferencz-utcza 24.

Rimaszombat, 1913. Nyomatott Rábely Miklós és Fia könyvnyomdájában.




